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сюди, просто сиділи, рухали руками як семафори. Артисти качалися у болоті, рвали газети, кидали один в одного 
картинами у чудесному звільненні від тиску. 

Танці зі сцени витікали у галереї, складські приміщення, плаза, парки, дахи. На початку 70-х років Дебора 
Хей розробила прості ритуали танцю-ходьби у публічних місцях і запрошувала перехожих брати участь. Тріша 
Браун запрошувала глядачів дивитися вистави ближче у середині самої вистави, і тоді все рухалося саме, актори 
рухались ненормально у, здавалося б, звичайних ситуаціях. Наприклад, ходили із кутка в куток або, лежачи на 
спині, тренували якісь рухи. Але цей стиль недовго був цікавим для публіки, і вся маса відкритих структур 
увійшла в композиційний репертуар. 

Оскільки революція загартувала артистів, згодом велику увагу стали приділяти індивідуальним роботам. 
Імпровізації та конвеєрні постановки виявили різницю між виконавцями та внесок кожного члена групи став 
особливо вагомим для загального результату. На початку 70-х років артисти авангардних вистав, такі, як Роберт 
Вілсон і Мередіт Монк, були лідерами у 

складних театральних постановках, що творились із фізичних та автобіографічних внесків виконавців, які 
також працювали і жили групами. 

Поступово всі ці експерименти стали базою для нового циклу вишуканості в сучасному танці. Прості рухи 
призвели до структурного мінімалізму 70-х років, з Лорою Дін та Луандою Чайлдз як основними 
представниками. Тріма Браун розробила комплекс, детальний данс-стиль, який базується на особливо м’яких і 
просторово точних рухах-словах, розроблені структурні рухи-ігри із заплутаними словесними та тілесними 
каламбурами. Стів Пекстон передбачив форму „контактних імпровізацій", грайливий стиль виконання, який 
базується на перевалюванні партнерів один на одного при виконанні па. 

Сучасний танець побудований на цих підходах, але знову зріс конвенційно (умовно). Роботи 
постмодерністів Каннінгема, Тейлор, Сарп хотіли подати більшій аудиторії, як і ранні танці. Звичайно, це було 
ризиковано. Але аудиторія сприйняла гарні тіла, що гарно рухались у театральних костюмах, із гарними 
декораціями та хорошою музикою. Сучасні постмодерністи почали використовувати рішучі практики Каннінгем. 
Нелінійність, особливість, об’єктивний стиль виконання, поряд із стандартною технікою піднялися вище 
балетних класів, відкрили сучасний танець з його важливістю та місією, його самовираженням. Сучасне 
покоління хореографів невпевнено розрізняє переконання та погляди постмодерністів: чи вони вийшли із пост-
модерну, як Тріша Браун, чи розвинулись більш незалежно, як Білл Т.Джоунс [4]. 

Отже, аналізуючи творчість кожного хореографа-модерніста, ми бачимо, що кожен залишив яскравий слід 
у мистецтві танцю модерн. Послідовники шукають нові методи, образи для реалізації своїх думок, ідей, 
спираючись на творчість їхніх попередників. Відбуваються нововведення, відкриття шкіл, поєднання стилів, що 
дає розвиток модерн-танцю не лише в США, айв Українї. Тільки самостійне зацікавлення й заглиблення у 
надзвичайно багатий і різноманітний у проявах танцю культури, як світової, так і вітчизняної, може реально 
збагатити внутрішній світ і дієво вплинути на формування світогляду молодої сучасної людини. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОНАННЯ НАРОДНО-СЦЕНІЧНИХ ТАНЦІВ УКРАЇНИ  

 
Народний танець є одним із найдавніших видів хореографічного мистецтва, ув якому відображається 

життя і побут, звичаї й обряди, погляди та переживання, взаємовідносини та настрої українського народу. 
Народний танець формувався і розвивався під впливом географічних, історичних та соціальних умов життя і 
пройшов довгий і складний шлях розвитку. Це вплинуло на самобутню культуру українського народу, а також 
сформувало особливості виконання українських народно-сценічних танців, що виявляються в рухах, характері та 
манері виконання, музичному супроводі, костюмі.  Актуальність проблеми полягає в тому, щоб 
познайомитися, вивчити і дослідити особливості виконання народно-сценічних танців України. Цю проблему 
досліджували хореографи Зайцев Є.В., Гуменюк А.І., Верховинець В.В., Василенко К.І., Вірський П.П. та багато 
інших хореографів-дослідників, постановників, балетмейстерів. Так, Зайцев Є.В. у праці «Основи народно-
сценічного танцю» розробив методику виконання вправ та комбінацій екзерсису біля станка і посеред зали, які 
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дають можливість виробити силу ніг, виворітність, пластичність, координацію, а також, що є найціннішим у 
хореографічному мистецтві, – виховати артистичність, музикальність, танцювальну виразність, віртуозність і 
техніку танцівників, що є теж складовою і невід`ємною частиною особливостей виконання народно-сценічних 
танців України. У другій частині праці подано методику виконання елементів та рухів українського народно-
сценічного танцю, які добиралися з метою ознайомлення танцівника з найтиповішими рухами українського 
народу, аби передати особливості виконання народного танцю. 

Видатний український хореограф-дослідник, фольклорист В.Верховинець велику увагу приділяв 
правильній манері та характеру виконання руху чи танцю українського народу. У працю «Теорія українського 
народного танцю» увійшли записи танців, які він досліджував в областях Східної України в ХІХ – ХХ століттях. 
Праця «Лексика українського народно-сценічного танцю» К.Василенка вагома тим, що автор зібрав та 
систематизував рухи народно-сценічного танцю, які побутували по всій Україні, а також дослідив, що саме 
впливає на виникнення і розвиток танцювального руху, загострив увагу на підходах до сценічної обробки руху, 
аби зберегти аутентику народності. 

Гуменюк А.І. в праці «Українські народні танці» подав класифікацію українських народних танців і 
записав понад 140 танців. Автор неодноразово загострює увагу на манері та характері виконання українських 
народних танців. 

Народний танець невідривно пов`язаний з піснею та музикою, що є живим його супроводом. Адже 
мелодика та ритмічна основа відтворюють характер народу, його специфіку, колорит. Гармонійне поєднання 
пісні й танцю відтворюється емоційно – якщо в пісні виливається душа народу через слово, то в танці – через рух, 
міміку, жест. Музика і танець – це єдине ціле. Саме від музики залежить темп, ритм і характер танцю. Ритм 
визначає національні особливості музичних, пісенних, хореографічних творів та сприяє розвитку координації 
руху і художньої виразності танцюриста-виконавця. Від якості музичного супроводу залежить успіх 
хореографічного номера. Відображення характеру й манери виконання народних танців великою мірою залежить 
від характерних мелодій та ритмів певного регіону або народності загалом.  

Під характером та манерою виконання народних танців ми маємо на увазі узгоджене і послідовне, 
гармонійне та своєрідне поєднання рухів рук, ніг, корпусу, голови, що фіксується в танцювальних па, позах, 
жестах, міміці. Український народний танець має свій зміст, художню форму, композицію і малюнок. Побутують 
в Україні танки ліричні та стрімкі; сольні, парні та парно-масові; чоловічі, жіночі та мішані – усі вони мають 
спільні, властиві лише їм, риси, бо ці танці належать одному народові й відображають його менталітет і світогляд, 
життя і побут, традиції й обряди, погляди та стосунки. Українській хореографічній культурі в цілому, кожному 
стильовому напрямку, жанру притаманний певний комплекс основних рухів. За своєю структурою та манерою 
виконання ці рухи розподіляються на дві групи – чоловічу та жіночу. 

Українській народній танцювальній чоловічій лексиці притаманні дві характерні ознаки: елевація – 
природний дар танцюриста до стрибків, зльотів та віртуозних низових рухів. Чоловічий танець насичений 
присядками, повзунцями, закладками, розтяжками, револьтатами, підсічками, стрибками, розніжками, яструбами, 
кабріолями, щупаками, віртуозними па, повітряними турами, високими тинками тощо. Проте доріжки, 
дрібушечки, упадання, угинання, припадання, вихилясники, низькі тинки, оберти партерні на місці та в 
просуванні здебільшого виконуються жінками. Хоча у танцях трапляються такі па, котрі в певному контексті 
виконуються і чоловіками, і жінками, хоч певна трансформація руху відчувається переважно через манеру та 
характер виконання (положення голови, корпуса, рук). Найпоширеніші рухи, що виконуються і чоловіками, і 
жінками, – це танцювальні ходи з носка, з каблука, з носка на каблук, біги, низькі тинки, вірьовочки, плескачики, 
оберти парні на місці та в просуванні, голубці. Деякі рухи, основні у жіночій лексиці, у чоловічому танці 
виконуються здебільшого як рухи-зв`язки, тобто проміжні рухи.  

В українських сольних, парних, парно-масових, масових танцях положення і рухи рук надзвичайно 
різноманітні. У жіночих повільних танцях рухи рук плавні. Їх розкривають у сторони, схрещують на грудях, 
притримують намисто, кладуть на стан. Дівчина поводиться скромно, з гідністю, уникає безладних, метушливих рухів. 
Вона лише зрідка кидає сором`язливий погляд на хлопця, що танцює з нею в парі, і в ту ж мить опускає погляд. Вона 
може братися за стрічки, розводити їх у сторони, удавати зривання квітки, плетіння вінка тощо. Хлопець поводиться в 
танці так, аби привернути увагу дівчини, з якою танцює в парі. Його погляд спрямований на неї. У чоловічому танці 
рухи рук широкі, вони розкриваються в сторони, піднімаються вгору, притримують чи поправляють шапку тощо. 
Стрункість тулуба в українському народному танці підкреслює легкість та окриленість натури. Під час танцю тулуб 
може нахилятися вперед, убік, відхилятися назад. Жіночому танцю властиві повільні, спокійні рухи тулуба. Дівчина 
граційно нахиляється вперед, повертається одним чи другим плечем, наче оглядається назад, нахиляється вбік тощо. У 
швидкому танці рухи тулуба більш жваві, але не втрачають пластичності й граційності. Українським танцям 
притаманний рух плечима вгору-вниз. Так, у деяких закарпатських танцях спостерігаємо рух плечей угору-вниз із 
швидким потрясанням. На Поліссі також трапляється дрібне потрясання плечима вгору-вниз з легкою вібрацією всього 
тіла (танець «Печенеє порося»), у гуцульському танці при поворотах у парі плечі рухаються вперед-назад (танець 
«Гуцулка»). Постава голови перш за все визначається змістом і характером танцю, його емоційною спрямованістю. 
Голова, супроводжуючи рухи рук і тулуба, повертається зі сторони в сторону, нахиляється вперед, підноситься злегка 
вгору чи вниз. Дівчина тримає голову прямо та спокійно. У швидких танцях дівчина гордо підносить голову, уся її 
постава підкреслює завзяття, життєрадісність, енергію. У юнака в танці голова гордовито піднесена вгору, і цим 
підкреслена сила, мужність, весела вдача.  

Поза, як і рух, має свої національні відмінності, зумовлені закономірностями розвитку танцювального 
мистецтва. Пози чоловічого танцю Центральної України широкі, вільні, сповнені внутрішньої динаміки; пози 
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танців гуцульщини більш зібрані, лаконічні. Пози в українському жіночому танці більш скромні, сором`язливі, 
по-жіночому граційні та м`які. Необхідно також згадати про танці, які виконуються з певними атрибутами – 
вінок, топірець, бубен, стрічка, гілка, – де обігруються такі атрибути узгодженими рухами тулуба, ніг, рук, 
голови, позами, жестами, мімікою.  

Важливу роль у танці представляє костюм як елемент, у якому визначається особливість виконання 
народно-сценічних танців України. Костюм народно-сценічного танцю створюється на основі традиційного 
народного одягу.  

Розробляючи такий костюм, потрібно пам`ятати про традиційні кольори, крій, елементи одягу, 
орнаментальні вишивки, але разом з тим зважати на сценічність костюма (він повинен бути легким та зручним у 
танці). Костюм подає інформацію про місцевість, стиль, культуру, смаки певного локального регіону або народу 
в цілому. Українську націю у світі пізнають за чоловічими шароварами червоного, синього кольору, білій, 
вишитій червоно-чорним орнаментом, сорочці і підперезаним крайкою, жупані, червоних чоботах та каракулевій 
шапці; дівчину – за білою, вишитою червоно-чорним орнаментом, сорочці, блакитній, червоній, зеленій спідниці 
або чорній плахті, підперезаній крайкою, горсетом, червоних чоботах або туфлях, вінку з польових квітів зі 
стрічками ззаду або ж хустині, складеної на ріг і пов`язаної навколо голови, прикрасах: коралях та намисті поверх 
сорочки. Вишивка, пошив, колір та елементи одягу притаманні певному регіону, оскільки саме одяг підкреслює 
національний колорит, вирізняє його локальні особливості.  

Так, переглядаючи й аналізуючи танці, ми можемо за ознаками не лише лексики, манери та характеру 
виконання танцю, музичного супроводу, а й костюма, визначити регіональну специфіку танцю чи особливість 
певної його народності. 

Отже, дослідивши манеру та характер виконання українських народних танців, ознайомившись з 
основними рухами, позами, елементами українського народного танцю, а також вивчивши музично-пісенний 
матеріал, проаналізувавши елементи костюма нашого народу, ми переконались у своєрідності українського 
народного танцювального мистецтва, дослідили складові, що впливають на виконання народно-сценічних танців 
України. Це дає змогу засобами хореографічного мистецтва яскравіше передати специфіку життя, побуту, 
звичаїв, обрядів, поглядів українського народу, а також продовжувати розвивати, збагачувати і примножувати 
своїми плодами народну спадщину та формувати нове народне хореографічне мистецтво України.  
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